



主办

县纪委监委  
县委宣传部  
县政府纠风办  
县融媒体中心  
热线电话: 82367900, 69966891

## 勇当高质量发展“主力军”、 争先进位“排头兵”、创新发展“领头羊”

——县工信局副局长陆艾军就社会关注的热点问题答公众提问

问: 去年,县工信局开展了哪些重点职能工作?

答: 县工信局是全县工业经济牵头部门,承担着全县工业运行监测分析、产业发展规划、工业投资和技术改造、数字经济和工业资源节约利用等重要职责,工作任务多、业务量大,是县委、县政府的重要参谋助手。去年,我们紧紧围绕县委、县政府各项决策部署,坚定不移贯彻新发展理念,积极谋划工业经济发展新思路、新举措,勇当高质量发展的“主力军”、争先进位的“排头兵”,创新发展的“领头羊”,坚持党建统领全局,扎实做好重点产业链培育、数字经济发展、节能减排、技改投资等常规工作,统筹推进稳增长、调结构等各项重大任务,努力争创现代化新射阳发展新优势。

问: 我县工业经济社会发展的总体形势如何?

答: 2024年,我局紧紧围绕县委、县政府决策部署,不断提升工业和信息化发展水平,增强县域经济发展内生动力,全力以赴稳增长、促转型、提质效、优服务,取得了一定的成绩,我县主要经济指标处于全市前列,先后获评“县域经济百强县”、“投资竞争力百强县”。

全县主要经济指标高位增长,2024年全年实现实时开票销售804.7亿元,同比增长15.5%,8家列市百强企业全年实现实时开票销售132.9亿元;30个列市新增长点项目累计实现实时开票销售49.57亿元,较同期净增89.4亿元。

问: 我县工业经济其他方面情况如何?

答: 2024年,我县重点产业发展全面提升,全县重点产业链开票销售603.57亿元,较上年增长14.05%;产业链上企业开票542.62亿元,同比增长12.53%,高端纺织、粮油果蔬加工、海洋生物、新能源汽车及核心零部件、低空经济、节能环保装备、智能装备制造及核心部件等产业链均正增长。新签约、开工、竣工产业链项目分别达115个、83个、51个。创牌工作成果喜人,2024年创成国家级绿色园区1家(港开区)、省级绿色园区1家(经济开发区)、省级绿色工厂3家(明科橡塑、天源电力、射阳大米)。

问: 在信息化方面,县工信局做了哪些方面工作?

答: 县委、县政府高度重视建立健全数字经济工作机制,由我局牵头成立数字经济领导小组,根据2022年出台的《射阳县数字经济发展战略三年行动计划(2022—2024年)》,统筹谋划、协同推进数字经济高质量发展。

进企业上云,共获批190家,其中五星级8家;创成省中小企业特色产业集群(高纺园;射阳纤维高端纺织产业集群)。为企业服务常态长效,2024年,按照市《关于深入开展“企业大走访”活动工作方案》部署要求,出台《关于持续组织“干部联企”活动的工作方案》,组织29名县处级干部挂钩联系93家工业企业、23家服务性企业,15个镇区挂钩联系辖区所有规上企业,每个季度至少走访一次,全年走访不少于5次。认真填写干部联系走访企业问题清单,详细了解企业开票、产值、税收、创新创牌等情况,共收集企业用工、资金、手续办理等问题诉求147项,其中现场办结41项,线上交办106项(已解决103项,正在办理3项)。为245家企业发放高质量发展奖补资金3208.7万元,为128家企业发放稳岗促产奖补资金343.33万元。

问: 2024年,我在绿色发展上取得了怎样的进步?

答: 2024年,我们持续推动绿色低碳转型,围绕单位GDP能耗升降形势,定期与县统计局、县发改委、县供电公司等部门对接,分析我县能源消费的主要增长点,密切监控源头数据,配合省节能监察中心走访检查了渣场、沙印等7家重点用能企业,每季度与生态环境局对清洁原料替代工作开展联合检查。制定《重点用能企业节能诊断方案》,并组织第三方服务机构对全县耗能5000吨标准煤以上的14家重点用能企业开展免费节能诊断,制定一企一策节能改造方案并推进实施。全力服务射阳经济开发区零碳产业园区建设,积极开展绿色制造品牌建设,推动精益生产、绿色智能制造、绿色能源管理。2024年,我县先后创成国家级绿色园区1家(港开区)、省级绿色园区1家(经济开发区)、省级绿色工厂3家(明科橡塑、天源电力、射阳大米)。

问: 在信息化方面,县工信局做了哪些方面工作?

答: 县委、县政府高度重视建立健全数字经济工作机制,由我局牵头成立数字经济领导小组,根据2022年出台的《射阳县数字经济发展战略三年行动计划(2022—2024年)》,统筹谋划、协同推进数字经济高质量发展。

2024年,持续推进“智改数转网联”工作,加快企业转型升级步伐。新创成省级智能工厂1家(益维光电)、省智能车间15家、省企业技术中心6家。不断推进企业上云,共获批190家,其中五星级8家。2024年,列市23个重点数字化改造项目完成投资32.12亿元。全县数字经济核心产业新增规上企业27家,累计达119家,2024年累计实时开票74.2亿元,其中,数字产品制造业累计实时开票达56.9亿元。

问: 智能化改造、数字化转型对全县工业经济有什么积极作用?对企业有没有相关的补贴政策?

答: 为了深入贯彻中央、省、市加快产业数字化、数字产业化的战略部署,积极推动“射阳智造”向“射阳智造”转变,制定了射阳县智能化改造数字化转型的三年行动计划。2022年,我县规模以上企业智能化改造数字化转型覆盖率达50%,2023年达100%。实现新上项目应用智能化和数字化生产管理体系全覆盖,重点产业链基本普及数字化,工业互联网发展进入全市第一方阵,制造业数字化转型走在全市前列。

对于企业来说,根据我县出台的《支持全县经济高质量发展的奖励办法》(射发〔2024〕2号)文件,对以下相关企业均有不同程度的奖补:

1、对生产性设备进行智能化、信息化改造的企业。

2、对新认定的国家级、省级“智能工厂”的企业。

3、对新获国家、省服务型制造示范企业。

4、对新获国家、省工业设计中心的企业和对获得国家、省、市、县举办的工业设计大赛最高奖项的企业。

5、对首次认定的国家、省工业互联网标杆工厂(工业互联网平台)的企业。

6、对首次获评国家和省两化融合管理体系贯标试点(互联网与工业融合创新示范)企业。

7、对完成与国家顶级节点对接的二级节点建设单位;对接入工业互联网标识解析二级节点企业。

8、对新列入国家和省5G、工业互联网、大数据、云计算、物联网等试点示范项目的企业。

9、对开票销售额首次达到1亿元、5000万

元、3000万元、1000万元的大数据企业。

10、对获得省“i杯”互联网创新创业大赛三等奖及以上的企业;对首次入选互联网年度产品、企业、互联网大数据类优秀产品和应用解决方案的企业。

问: 专精特新中小企业申报条件是什么?

答: 国家对专精特新企业实施梯度,从低到高分别叫创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业和单项冠军。

专精特新中小企业需要满足以下4个条件:

1、从事特定细分市场时间达到2年以上;

2、上年度研发费用总额不低于100万元,且占营业收入总额比重不低于3%;

3、上年度营业收入总额在1000万元以上,或上年度营业收入总额在1000万元以下,但近两年新增股权融资总额(合格机构投资者的实缴额)达到2000万元以上;

4、评价得分达到60分以上或满足下列条件之一:

①近三年获得过省级科技奖励,并在获奖单位中排名前三,或获得国家级科技奖励,并在获奖单位中排名前五。②近两年研发费用总额均值在1000万元以上。③近两年新增股权融资总额(合格机构投资者的实缴额)6000万元以上。④近三年进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强企业组名单。

问: 夏季用电负荷较大,对企业有什么改善措施?

答: 一到夏季,全县用电超负荷,为了深入推

进节能降碳,助力迎峰度夏电力供应平稳有序和社会经济健康发展,根据市文件精神,结合我县实际,制定了《射阳县迎峰度夏降低负荷节约用电助力电力保供专项行动方案》,通过广泛传播节电理念,倡导大众优化用电行为,深挖工业非生产空调、商业建筑空调、公共机构空调、居民家庭空调等降温负荷节约用电潜力,引导形成全民节约用电、科学用电的绿色低碳生产生活风尚,助力我县迎峰度夏电力保供,推进经济社会低碳绿色发展。具体措施有以下几点:实施公共机构领域节电行动、商业楼宇节电行动、工业生产领域节电行动、市政及景观照明节电行动、居民家庭社区节电行动,并通过做实节电管理措施,加大节电奖惩力度和广泛宣传培训来保障推进。

## 碧水清流添秀色 和风美韵绘蓝图

——对海通镇和美乡村建设的调查

邓成新

旅游吸引力、带动力不断提升、持续增强。

园区增美,项目催生工业强镇。坚持“一张蓝图绘到底”,强化系统观念,科学编制工业园区发展规划,构建“3+X”产业体系,致力打造沿海百亿级绿色智造工业园区。全面落实班子成员挂钩服务企业制度,定期走访企业,推行代办帮办、容缺受理等清单式服务模式,帮助解决企业用工、资金等要素协调问题诉求53项,积极破解恒畅、星拓等项目落地难题,加快推进阿斯米新材料技改工程。组织开展招商攻坚行动,全力以赴抓项目、扩投资、增产出,全年新签约、新开工、新竣工亿元以上项目分别达9个、4个、3个,其中10亿元以上项目1个。坚持“亩产论英雄”,实施土地利用率和亩均产出效益“双提升”计划,持续推进“三项清理”,盘活闲置土地38亩,低效厂房1.5万平方米。加快人工智能、大数据等在制造业中深度应用,推动传统产业链创新升级,铜星汽配等10多家企业通过“三星”上云企业认证,数字经济核心产业开票销售超6000万元,梯度培育专精特新企业2家,阿斯米新材料外向型经济受到市充分肯定,新增规模以上企业5家,认定科技型中小型企业30家,申报国家高新技术企业6家,新增培植“四上”企业12家,实现地区生产总值42.8亿元,规上工业产值29.7亿元,同比增长6.7%、10.3%,高新技术同比增长100%。

数字赋能,新质生产力引领发展。坚持绿色转型,注重调整产业结构,提质增量,利用区块链、互联网、大数据等技术,加快发展现代农业。革新农作物耕种管收传统方法,实行工厂化育秧、无人机械化作业耕种,施肥喷药等智能种植。创新性推广机插秧、机播、机防、机收、机烘的社会化服务,成立为民机插秧合作社,集工厂化育秧、机械化插秧、植保无人机、农机化全程作业于一体,2024年联合收割机增至12台套,大疆无人机达9台,插秧机达47台套,全年服务机插秧面积超10万亩,植保飞防、联合收割机跨境作业50万亩次,先后被评为省级农民示范社、中国农民合作社500强。通过绿色强农,扎实推进废弃资源循环利用,农业面源污染防治,生态循环农业产业带实现链式增值,优势产业不断壮大。2024年,全镇粮食产量稳定在3800万公斤以上,获评省耕地保护激励奖,艾生牧生物科技公司获评省级农业产业化重点龙头企业,西葫芦绿色食品通过省级验收,沼肥产出的大米获省第七届“芳桥杯”江苏好大米银奖,“军尖”牌大米获射阳好粮油金奖,瑞喜酱油获评县级非物质文化遗产。

整体大美,宜居宜业幸福花园。围绕“全域美丽、全面小康、全民幸福”目标,发展绿色低碳循环产业,建设宜居宜业和美乡村,是海通镇加快经济社会绿色

转型、乡村全面振兴的落脚点。海通镇紧扣县城水绿大花园的定位,编制升级版美丽乡村、中心社区、特色文化村保护、农村综合整治概念性规划,以乡村融合发展系统观念推进美丽城镇、和美乡村、美丽园区、美丽庭院、美丽风景线、文明乡风建设,加快构建“整体大美”的海通乡村风貌。重点做好“三篇文章”,变一处美为处处美。做好点上精品文章。以供水全保障、污水全处理、水系全连通、垃圾全集中、道路全硬化、庭院全美化、废弃资源全利用,矛盾全化解、隐患全整治、普惠全到位“十全”为标准,美丽乡村达标创建覆盖率达100%。团塘村通过“零碳乡村”认证,射南村长者食宿投运,完成适老化改造180户,五保户安装一键呼系统70套,医疗保险参保率达95.1%,中尖社区创建省宜居宜业和美乡村特色村。做好线上风景文章。坚持基本民生向品质民生转变,融合最美景观、产业兴旺、文化传承,生活富裕,打造美丽乡村风景线,形成湿地公园和共享菜园打卡点、农文旅绿色基地观光线,“一村一景”“一村一韵”示范区,四季花海千亩银杏林,日月岛康养度假区等特色景观旅游线。做好面上示范文章。坚持标本兼治、破立结合,健全完善生活垃圾收、运、处一体化管理机制,攻坚畜禽粪污整治,关停拆除养殖场,系统治理养殖异味、烘干房扬尘;坚持以文化人、德化人心、淳朴民风以及法治德治综合治理,发展新时代“枫桥”经验,建立“一站式”多元化解平台,化解镇村矛盾176件。开展安全生产治本三年行动,排查经营性场所和企业单位1383家(次),排除整改隐患2173条;创成优质高效服务体系、15分钟医保服务圈“省级示范点”,“AI”智能烟感预警监测探头全覆盖。努力提升工业园区建设、科创工业园、中小产业园、数字经济园、银发经济园“一区四园”。

海通镇和美乡村建设经验主要表现在三个方面:一是坚持党的全面领导,党建引领发展。在增强基层治理“整体性、协同性、精准性”上下功夫,把党的政治优势、组织优势转化为乡村治理效能。做到党建工作项目化,责任落实刚性化,服务做到群众心坎里,为乡村振兴、和美乡村提供有力保障。二是坚持深化“两山”理念,绿色全面转型。将生态文明建设贯穿于和美乡村建设全过程,以“绿水青山”为底色,高质量发展为目标,细化资源利用高效节约、产业模式低碳循环、乡村环境生态宜居,推进绿色生产、绿色消费、绿色生活。三是坚持创新推进机制,激发共建动能。强化顶层设计,聚焦重点重抓,建立健全镇村联动、利益联结、资源配置、共建共享、长效管护和美乡村建设激励机制。

